



澳門特別行政區政府

Governo da Região Administrativa Especial de Macau

消防局

Corpo de Bombeiros

新聞稿

## 消防局 2015 年工作數據及“農曆新年期間防火工作”發佈會

### 1. 統計數字

#### a. 出勤數據

	2014 年 1 月 1 日至 12 月 31 日	2015 年 1 月 1 日至 12 月 31 日	相差 宗數	相差 百分比
所有事件總數	43079 宗	45221 宗	↑ 2142	↑ 4.97%
火警	1186 宗	1033 宗 (709 宗)沒有開水 (237 宗)忘記關爐	↓ 153	↓ 12.90%
救護車出勤次數	36521 宗 (40447 架次)	38580 宗 (41899 架次)	↑ 2059 (↑ 1452)	↑ 5.64% (↑ 3.59%)
拯救工作數字	1203 宗	1373 宗	↑ 170	↑ 14.13%
特別服務	4169 宗	4235 宗	↑ 66	↑ 1.58%

b. 消防局防火宣傳工作方面，於 2015 年 1 月 1 日至 12 月 31 日止，共舉辦：

- 86 次防火講座，共 8666 人次參加；
- 36 次滅火筒實習，共 1455 人次參加；
- 500 次宣傳活動，共派發防火宣傳單張、海報及防火指南共 66,258 份。
- 48 次疏散演習及事故演習，參與人數共 16,254 人次。

### 2. 消防工作回顧：

a. 消防局去年貫徹和落實保安司司長提出的主動警務，社區警務和公關警務等三個警務理念，加強到全澳各區進行防火宣傳，透過坊會、團體及民間組織的協助，將防火安全訊息帶入社區，2015 年全年共進行了 500 次防火宣傳、共派發 66,258 份宣傳單張、其中包括向 970 幢大廈進行防火宣傳；在防火教育方面，包括 86 次防火講座、36 次滅火筒實習、48 次疏散演習及事故演習；而消防安全巡查方面，於 2015 年全年，消防局進

行的防火安全巡查(查驗、巡查、投訴)共 4909 次，較 2014 年同期增加 477 次，增幅為 10.76%，針對地盤及油站同類設施共進行 274 次巡查，從而加強市民的防火意識；2015 年全年的火警數據比 2014 年全年比較減少 153 宗，下降 12.90%，其中因電線短路、不小心留下火種、不小心燃燒冥鏹及忘記關閉爐火等造成的火警都有顯著下降，做到“預防火災、全民有責，警力有限、民力無窮”的效果。

- b. 消防局非常關注《物業管理業務的清潔及保安僱員的最低工資》法律於本年 1 月 1 日實施後，樓宇的物業管理公司可能出現退場所涉及的消防安全問題，故已預早制定針對性的預案，並與相關部門、坊會、團體及民間組織建立聯絡機制，當消防局獲悉有關情況，會根據預案派出車輛及人員到受影響樓宇作消防安全巡視，對大廈及周邊之消防栓進行檢查，避免因管理公司退場對樓宇的消防安全條件構成影響。此外，消防局亦於樓宇及其附近區域進行防火宣傳活動，希望藉此加強居民之防火安全意識，減少火災發生的機會。

### 3. 防火安全宣傳工作：

消防局於農曆新年前，會進行一系列農曆新年防火宣傳活動，包括拜訪本澳坊會、舉辦多場防火講座、並聯同坊會義工到區內各處派發宣傳單張，並透過電台及刊登燈箱海報作防火呼籲，亦會加強地盤及油站同類設施的消防安全巡查，持續派員到各區向市民、遊客及店舖派發防火宣傳單張，藉此加強市民及商舖東主的防火安全意識，降低火災發生的機會；

另外，於農曆新年前夕，消防局將聯同文化局前往本澳多個世遺廟宇進行防火巡查及宣傳工作，目的配合世遺城區的防火安全工作，希望藉此減低廟宇發生火災的機會。

### 4. 為配合農曆新年期間的活動，消防局將有以下安排：

- a. 在澳、氹兩個煙花炮仗燃放區及儲存區方面，消防局將會一如概往，派出消防人員及車輛到場戒備，以減少發生火災的風險。
- b. 為保障市民安全，以及避免本澳世界文化遺產建築遭火災破壞，消防局於本年 2 月 7 日晚上(年三十晚)將會派出消防車輛駐守媽閣廟，於 3 月 4 日晚上(觀音開庫日)派出消防車輛駐守觀音廟，以防止火災及意外發生。

## 5. 防火安全呼籲：

- a. 鑑於去年各地都有大型事故發生，而農曆新年是中國人一個重要的節日，如市民需要參與集體慶祝活動，應注意自身及家人的安全；活動期間，消防局除作防災戒備外，亦會配合治安警察局的人流控制安排，以防止大型集體事故的發生，希望全澳市民能配合在場警員指示。
- b. 市民應保持逃生通道暢通，祭祀時要留意安全，避免燒着周邊的物件，亦應注意家居用電安全。如需要外遊時，應將家中電源及燃氣的總掣關閉。
- c. 倘使用移動電源時，應選用符合安全標準之產品，依照產品說明正確使用及保存，同時避免移動電源長時間充電而引致電線短路釀成火警。
- d. 各行業的東主亦應注意場所的防火安全，尤其食肆，應注意爐具的保養及煙囪的清潔；為減少發生火災的風險，消防局在農曆新年前會加強對酒店場所防火安全巡查。
- e. 呼籲各位市民，小心火種處理，如遇火警發生，應在安全的情況下盡快通知消防局，報案熱線：28572222、119 或 120 通知消防局。

## 6. 其他訊息：消防局局長馬耀榮消防總監榮休

消防局局長馬耀榮消防總監將於本年 2 月 3 日榮休，並於本月 16 日開始休假；馬耀榮局長擔任消防局局長 17 年，兼任民防聯合指揮行動指揮官；具退休效力之年資逾 40 年，其認為是適當的時候轉換環境及多陪伴家人。馬耀榮局長具有消防技術專業防護安全工程學學士學位，及完成第一屆澳門保安部隊高等學校指揮及領導課程，曾於消防局多個部門擔任重要職位，並於 1999 年 3 月 12 日開始擔任消防局局長及消防局福利會行政委員會主席至今。

馬耀榮局長一向重視對市民的服務質素，致力提升消防人員、車輛及救援裝備的技術水平，一直與時並進，任內將消防局發展成一支達國際標準的先進部隊。使能有效、迅速及安全地為市民提供優質的救援服務。

馬耀榮局長的表現卓越，曾獲多個獎章，包括獲葡國總統於 1999 年向其授予「紳士級功績勳章」、葡國消防聯盟頒授之金、銀、銅獎章各一個、特區政府於 2012 年向其授予「英勇獎章」、共獲上級 6 次嘉獎；在馬耀榮局長的領導下，消防局及消防局行動暨救護處的救護人員分別於 2003 年及 2014 年獲特區政府授予「英勇獎章」，以表揚馬局長對市民及消防局所作的貢獻。

最後，本人謹代表消防局仝仁，向即將榮休的馬耀榮局長，致以崇高敬意，  
並衷心祝馬耀榮局長身體健康、生活愉快及家庭幸福!

澳門特別行政區政府消防局

二零一六年一月十五日